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1. Valittu alueellinen strategia
1.1. Toiminnan arvopohja
Kehitysmyönteisyys 
· Asiakas- ja kuluttajalähtöisyys
· Tulevaisuuden usko, usko omaan tekemiseen
· Tasapainoisuus, henkinen hyvinvointi ja yhteisöllisyys
· Terve oman arvon tunto
Kestävä kehitys
· Ympäristön huomioon ottaminen
· Ekologiset raaka-ainevalinnat
· Hiilijalanjäljen minimointi
· Ekotehokas toiminta ja tuotanto, elinkaariajattelu, vastuullinen toiminta
Hyvä elämä
· Yhteistyö
· Vanhusten ja nuorten huomioon ottaminen
· Maakuntaidentiteetin vaalinta
· Terveys ja hyvinvointi (unta ja näläkää)
· 
1.2. Toiminnan visio 
Kainuun maaseutu tarjoaa turvallisen, viihtyisän ja virikkeellisen asuin-, työ- ja yrittäjyysympäristön. Kainuun maaseudulla on monipuolista ja elinvoimaista yritystoimintaa, joka lähtee ihmisten tarpeista, ja joka tukeutuu luonnosta – maasta, metsistä, vesistä ja ilmasta – sekä vahvasta osaamisrakenteesta syntyviin mahdollisuuksiin. 

1.3. Valittu kehittämisstrategia perusteluineen
Kainuun maakunnan elinvoiman kokonaisvaltainen kehittäminen palvelee myös Kainuun maaseudun kehittämistavoitteita. Kainuun hyvinvoinnin parantaminen palvelee myös sen maaseutua. 
Kainuun maaseudun kehittäminen lähtee yhteisesti tunnustetusta arvopohjasta kehitysmyönteisyys, kestävä kehitys ja hyvä elämä. 
 Kainuun maaseudun elinvoiman säilyttäminen






Osaamisen kehittäminen
Alueen kehittämisinfra
T&K
Koulutus
Mental factors
Alueen sisäiset muutostekijät
Alueen ulkoiset muutostekijät
Panokset:
Kehitystoiminta
Investoinnit

Kuvio 1. Kainuun maaseudun kehitystekijät
Alueen kehittäminen tukeutuu sekä alueen sisäisten että ulkoisten muutostekijöiden tunnistamiseen. Sisäisistä tekijöistä tärkeimmät uhkat liittyvät väestöön, teolliseen toimintaan ja elinkeino- ja koulutusrakenteisiin. Haasteinamme ovat laaja-alaisen maakunnan infrastruktuurin kehittämis- ja ylläpitotarve ja keskinäisen yhteistyön jatkaminen. Kainuun on rikas luonnostaan; meillä on hyödynnettävissä olevia maamineraaleja ja bioenergian lähteitä. Myös monikulttuurisuuden ja kansainvälistymisenlisääntyminen avaa uusia mahdollisuuksia.
Ulkoiset tekijät voidaan jakaa ylikansallisiin ja kansallisiin muutostekijöihin. EU:n taloustilanne, Eurooppa 2020 strategia ja myös globaali ilmastomuutos vaikuttavat merkittävimmin EU:n koheesiopolitiikan linjausten kautta arkielämäämme tulevina vuosina. Kuntakentän muutokset, yhteiskunnan panostukset laajakaista- ja liikenneinfraan, hyvinvointipalvelujen kehittämislinjaukset sekä kansallinen elinkeinopolitiikka määräävät keskeisimmät reunaehdot tuleviin kehittämismahdollisuuksiin alueella. Kainuulaisen maatalouden tulevaisuus lepää tulevan CAP – uudistuksen varassa, joskaan suuria muutoksia nykyiseen nähden ei liene odotettavissa. Kuluttajat arvostavat luomu- ja lähiruokaa. 
Päähuomio Kainuun maaseudun kehittämisstrategiassa kohdistetaan kolmeen pääasiaan ja niiden väliseen tasapainoon. 
1) Panokset kehittämistoimintaan ja investointeihin määräävät suurelta osin elinkeinojen kehittymissuunnat Kainuussa.   
2) Osaamisen kehittäminen mahdollistaa kasvun ja hyvinvoinnin kehittymisen turvaavat innovaatiot.
3) Osaaminen, kehittämistoiminta ja investoinnit pohjautuvat omaleimaiseen kainuulaiseen kehittämisinfraan, T&K – toimintaan sekä koulutukseen. 

2 Suunnitelma
2.1 Tavoitteet teemoittain ohjelmakaudella 2014 – 2020

 Kainuun maa- ja puutarhatalouden tuotantopotentiaalin säilyy nykyisessä tasossaan sekä luomu- ja lähiruoan tarjontaa lisätään maakunnassa. Tavoitteen toteuttamiseksi jäsennetään rakennekehitystä tukevien kehitystoimien (vuosi)tavoitteet ja toimenpideohjelma. Vastuutahoina ovat Kainuun maaseutuelinkeinojen teemaohjelma tai vastaava sekä mahdollinen elintarviketeemaan liittyvä teemaohjelma.
Kainuun metsien hakkumäärä nostetaan pysyvästi 3 miljoonan m3 tasolta 4 miljoonaan m3:iin ja maakunnan puuteollisuuden tuotannon arvo kaksinkertaistetaan. Vastuutahon kehitystoimenpiteiden organisoinnissa ja toteutuksen edistämisessä on Kainuun metsä- ja puutalouden teemaohjelma. 
Kainuun bioenergiatoimialan liikevaihto kaksinkertaistetaan.  Vastuutahona kehitystoimenpiteiden organisoinnissa ja toteutuksen edistämisessä on Kainuun bioenergiateemaohjelma.
Kainuun luontomatkailun liikevaihto kolminkertaistetaan. Vastuutahona kehitystoimenpiteiden organisoinnissa ja toteutuksen edistämisessä on Kainuun luontomatkailun teemaohjelma.
Kainuun kylien elinvoiman säilytetään ja paikallista aloitteellisuutta edistetään sekä kehitetään. Vastuutahona kehitystoimenpiteiden organisoinnissa Kainuun kyläteemaohjelma ja päärahoittajina ovat maaseuturahaston osalta kainuulaiset LEADER  – ryhmät. Maaseuturahaston ELY - rahoitus kohdennetaan pienimuotoisiin kylien infrastruktuuri – hankkeisiin. 
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Kuva1. Prioriteetit, läpileikkaavat teemat ja valitut toimenpiteet alueella


